
A' FJELS. R. TSÁSZÁR, >;S A. KIRÁLYNAK 
KEGYELMÉS ENc ~ELEM ÉBŐ L,

Kúlt Bétshen “Juliuínai 10-dH napján 1798-fí 
efctendóben.

Prussus Udvarhoz rend-kivül való Ffantzia, 
Követnek küldetett hazafi Sieyes , Jun. 20-dikánn 
meg-érkezett Berlinbe.

A’ Pfussiai Királyi Felségek, tninekütánaa 
Königsbergből a’ Kódolásról Jun. n-dikénn útjo- 
ka\ Warschau fe lé , onnét 14-dikben Breslau felé 
vettek volna , 29-dikben Berlin mellé a’ Charlőtten* 
hurgi Királyi Kaíiélyba fzeréntsésen yifzfza érkez- 
tenek. —  Hogy útjában a’ Király a’ tartományok’ 
határ-szélénn valahol az Orofi Csáfzárral együvé 
találkozott volna, mint ez előre némelyektől remei-

Német Orfzág.
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Olofz Orfzág.

Hogy fegyver-nyugvás volna a’ Liguriai és 
Piémonti seregek között, nem lehet írnunk, mint
hogy a’ Genuábol Jun. 16-dikánn indúlt tudósitá 
sok fzerént, naponként ellenségeskedések történ
nek a’ Piémonti seregek ellen a’ h^tár-l'zéi ekeim. 
és a’ Liguriai nép, a mely e’-végre öltöztetödöíí 
fegyverbe , nagy fel-mérgesüléft mutat. Az orfzág 
ló-í'zék is folytatja réfzéröl a’ liadt kéfzületeket , 
és a’ határokra naponként több-töbÜ fegyveres né
pet fzállit. A ’ fzerént , mint hallatik, Generál 
Sirri Jun. 14-dikénn Noéihoz élő nyomult , más 
Liguriai tsopórtok pedig Laauo és Ü/iegliu város- 
sait el-foglaíták. Génuaba már több mint 100 Pie- 
montiak bé-hozattattak, mint hadi fogjok.

A ’ Király’ Követje pafsufl: kapott végezetre , 
(detsak az. után, mikor már a’ Liguriai követ Tu- 
rinból vifzfza érkezett volt) és el-nienl Genuábol.
—  A ’ Frantziá Követ Sotin. tsak Maylándb 1 mént 
vólt, az Olofz Orfzági Ffantzia FŐ Vezérhez: Uránt 
Generálishoz ; már vifzl’za érkezeit Génuába.

A ’ Toskánai Nagy Hertzeg Marquis Manfredi- 
nitöl késértetve, Jun. 8- ükánn meg-látogatta a’ 
Pápa ö Szentségét a’ Florentzia melett lévő Kar- 
thusiánus Klaítromban, a ’ hol moítan lakik Ő Szen
tsége.

Livorndbol 22-dikénn így írtak : —  ,,
„Három Rágusai Hajós-Kapitányok eveztenek 

bé ide a’ kikötő-helybe , a’ kik azt a’ tudósitáft 
tették itt fzóval, hogy midönn ok o-dikben Mál
ta  ízigete mellett él-eveztenek,már akkor a’ Frantzia 
hajós sereget a’ fziget mellett látták állani, a’-mint a’ 
fö  városnak Valettanak eröfségeire hevesen ágyuzott; 
hanem a’ vár-béliek sem gyengébb ágyuzáísal fe- 
leltenek az Ő tüzelésére. Semmi fzél nerti fúvván, 
az említett Rágusai hajók mind Málta mellett kén
telenítettek Jun. 12-dikéig maradni: a! mely idei



35
alatt mind két Fél fzünet nélkül folytatta az ágyú.
záít. —

Az Ánglus hajós sereg , a’ mely a’ Frantzia 
hajós sereget láttatik keresni , Jun. íő-dikánn a* 
Iseápolisi tengerekenn fzemléltetett; —  Ez Neápo- 
lisi tudósítás egéfzfzen;

Frantzia Orfzág.

A ’ Directöriúmhoz néhány Kurírok érkeztetlek 
ügyan Toulonból: hanem az ö - általok hozatott 
tudósításokból még Járt. 03-dikáig lég kissébb is 
közönségefsé nem tétetett volt. Melyre hézve Pa
risban tsupa vakságban vóítak még ékkór á’ Tou- 
loni expeditziónák tzélózásairol * és tsak nem tik- 
kadoztak és fulladoztak a’ bizoritalari tanakodá
sokban: Míg az alatt oly kóltsai érkeztenék más 
felöli ézen Politikái titok-íárnak; a’ melyek úgy 
látfzik, hogy nyitottak a’ titkonn egy kitsinyt. A* 
mely kóltsok, az itt elo-befzélteténdö tiidositások ; —«

„Londonból Jun: 19-dikénn itták i. liogyoda 
egy Kurir érkezett légyen a’ fzárazon (az áz nem 
a Jó-reménség’ foka folőll a’ tengerem!* j hanem 
Europánri ; kerefztül) , és Napkeleti Indiából Ma- 
drasoól 23-dik Februáriusi leveleket hozottj á’ me
lyekből úgy jön világófságra a’ dolog j hogy a* 
Frantziák az Jsle de •Franci és Retítiióni Góloni- 
ákbann , a’ A orom.m deli partokonn lévő Áöglüs bir
tokok ellem, nagy készületeket téfznek, a’ melyekre 
T ij’po-Saiu Fejedelemtől is segedelmet reméüenek. 
Az úgy nevezett yó-Reménség-jokánn-túl-lévö Fran* 
izia birtokoknak General - Gubernátorjok és lío- 
menclánsok, AJallertie, következei Proclamátziót in
tézett ezen birtokoknak lákolsaihoz: — „

„Hazafiak 1 Mint-hogy mi a ’ ti tüzes hajlandó
ságotokat & mellyel a’ Respublika’ híréhez és he
véhez viseltettek, sok efztendök ólta esmérjűk ; sie. 
tünk a’ Tippo Saibtól hozzánk küldetett projecto
rrokat nektek ki nyilatkoztatni. Ez a’ Fejedelem a’ 
mi Coloniáink’ gyülekezeteihez, és ézen Guberni-
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ura alatt levő mindenGenerálifsainkhöz külö n-küíon, 
Írásokat küldött.^ A ’ Párisban lévő Bé-töltető Di- 
rectoriuiii’ Izámára is küldött hozzánk <;gy paksa 
métát. —  r

„A z  Ő kívánságai e z e k :—- i)fzor. Offensiv a 
és Defensivs Szövetséget kivan kötni a’ Frantziák - 
k a l , arra ajánlván magát, hogy valameddig a’ ha
dakozás Napkeleti Indiában tartani fog , ó mind 
azokat a ’ seregeket a’ maga költségem] fogja tar
tani, a’ melyek hozzá küldettetni fognak.—  2)fzor. 
Minden ezen hadakozásra'meg-kivántató dolgokat 
igér , a’ bort és egett-bórt (pálinkát) ki-vévén, me
lyekben magának is tökclletes fogyatkozása va
gyon. —  3)ízor. Már minden előre való kéfzüle 
tek meg-tétettettek azon segedelmeknek bé-fogadá- 
sokra, a’ melyeket a’ Frantziák hozzá küldeni fog
nak, hogy égy oly vidékenn, melyhez az Európai
ak oly kevéfsé fzökottak hadakozáíi folytathafsa • 
nak. :— 4)fzer. Végezetre tsak a’ Frantziák’ meg
érkezésének fzempillantatját várja Tippo - Su?L> , 
hogy az Ánglusok ellen való hadat azonnal ki-hir- 
dethefse, mint-hogy ö semmit tüzefsebben nem ki
v a n , mint, hogy ezeket Napkeleti Indiából el-ker- 
getheíse. —

„M int-hogy minékiink,azért, hogy kétRegement- 
jeinket a’ Hollandusoknak a’ l'raternite’ kikötő-he
lyébe segítségül küldöttük, azokat onnét vifzí'za-von- 
nunk lehetetlen : erre nézve a’ Hazafiakat hívjuk, 
meg , hogy Municipalitáfsaiknál neveiket, a’ Tip- 
po-Saib'' záfzlói alatt való katonáskodásra irafsák. 
bé. Ez a’ Fejedelem a’ fzabad Szeretsén Hazafia
kat is a’ maga fzolgálatjára fel-venni kívánja : mely
re nézve mi ezeket is minyájokat meg-hivjuk, hogy 
a ’ kik az ő záfzlóji alatt fzolgálni akarnak, álija- 
nak-bé az a lá , &c. Költ Pluviós’ 10-dikénn (Jan. 
29-dikénn ) :  a’ Frantzia Respublikának 6-dik efz- 
tendejébeo. —  „

„ Mallartie.
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Az hle-dc-Francénél lévő tengeri erejek tsak 
valami pFregátokból áll a’ Frantziáknak: melyhez- 
képpeft erről az oldalról nem igen nagy félelmet 
okozhatnának az Anglusoknak: hanem azt kezdik 
hinni, hogy a’ főbb réí'ze annak a’ hadi segede
lemnek, a melyet a’ Frantzia Directoriurn Tippo- 
Saib Fejedelemnek rendelt a Touloni, hajós sereg 
légyen, ’s-hogy Gén. Bonaparte a’ véle iévö 40 
ezer emberekkel Egyiptomonn kerefztúl fogná az 
expeditziót Napkeleti Indiára m eg-ten ni, ha 
tsak valahogy a ’ Mediterraneum tengerenn az An- 
glus hajós seregtől utoü nem érettethetik, a’ mely 
iia megesik , nem kitsiny változálí okozhat a’ 
plámimban. —«■

Ide-tartozó meg-jegyzésül azt hozzák elő né
mely Ujjság-Irók, hogy a’ vólt Miniíter Bertrand’ 
nem rég ki-jött Memoirjainak bizonyítása fzerént, 
már még a’ Tizenhatodik Lajos Király’ Uralkodá
sának utolsó éfztendejében jöttenek vólt titkos Kö
vetek Tlppo-Saib Fejedelemtől Parisba, a1 kik ar
ra kérték a’Királyt: hogy küldjön tsak 6000 Frantziát 
Indiába, és ő ( Tippo Saib hízelkedik magának, 
hogy azoknak segedelmével el-üzi Napkeleti Indiá
ból az Ánglusokat: hanem Tizenhatodik Lajos nem 
fogadta-el ajánláfsokat. A ’ moltani Orfzágló-fzék 
pedig, úgy latfzik, hogy véghez akarja vinni ezt 
a’ plánumot, a’ mely vélekedésnek hitelesítésére 
egy levél olvaftátik az Ujjságokban , a’ mely a’ 
múlt Április’ 20-dikánn kőit Egyiptomból, Alexan
dria várossából , és következendő a’ foglalat
ja: —  „

„Néhány Görögök éppen moll érkezének Fran 
izia Indzsinérektől késértetve Konftántzinápolyból 
ide, a* kik olyan parantsolátot hoztanak a1 Csá- 
ízártói, hogy mindent fzoígáltafsanak nékiek , a’ 
mi egy hajós* és egy ki-fzáuór fegyveres sereg' iV.á 
mára meg-kivántatik, a’ mely seregek ide meg-ér. 
kezvén, magok -ki-nyúgvása után innét esmet ha
jókra ülni és Alejppo felé el-evezni fognak, a’ hói
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már más Frantziák vagynak jelen , a’ kik ott a- 
magok’ Hazájokfiainak bé-fogadtatódásokra hason? 
ló kéfziileteket tefznek, és egy tábor’ fzámára , 
a’ mely 60 ezer emberekből fog á llani, magazi- 
numokat állitanak-fel. A ’ Csáfzári Firmán (R en
delés) azt parantsólja, hogy fizetésért mindentad- 
janak a’ Frantziáknak, a’ mi nékiek kivántatni fog, 
IVJondattatik, hogy ezen ide-érkezéndo seregeket 
Bonaparte maga vezérelni, és egy oly probátten- 
ni fogna, a’ melyenn el fog a’ világ bámulni. 
Az ide érkezett Frantziák, minden féle tudósításo
dat tétettetnek magoknak, tolmátsok által a’ Me- 
diterranmm és Veres tengerek között íévö, Suez' 
főld-fzqrofsárol, a’ Veres tengerenn való hajózás’ 
tulajdonságairól, és arról, hogy sok hajóik vagy. 
nak-e’ az Anglusoknak a.’ Persiai tenger-öbólben,

Ebből a’ levélből azt lehet végezetre kj-hozni, 
hogy az Egyiptom felé evező Frantzia sereg két 
réízre fogna o/zólni, az egyik réfz a ’ Veres ten. 
gerenn ülne hajóra; a’ más pedig Syriáha. evezne 
Aleppóhpz, és az Euphrate? vizénrt fzándékozna, 
a’ másik réfzfzel egyet-ertölőg, a’ Persiai, tenger* 
öbölbe le-^vezni.

Helvétzia,

Frantzia Biztos Kapinat, oly igen önnön-hataU 
fna fzerént uralkodik égy idő ólta ezen orí'zágbann, 
hogy az minden eddig való ilyen nemű példát fel- 
jül halad. Hogy a’ Frantzia Directorium a’ Hel- 
vétzia Directoriumnak maga-viseletével nem volt 
légyen meg-elégedve , már ezt irtuk: a’ melynek , 
a’ félék lettek a’ következései, a’ mik eleinten a’ 
Cisalpína és a’ Batava Respiiblikában, ezen utol
sóban nevezetesen már kétfzer i s , történtek. Az 
Igazgató kormány mellőll nehány fő fzemélyek 
cl-mozdittattak, és mások tétettek helyekbe. —

A ’ múlt Jun. 16-dikánn bé-küldötte Biztos Ku
pinál egy Meunier nevű Generáliísát a’ Helvétziai



Directoriumba egy iráfjsal, a’ melyben egyebeken 
kivül a’ következendők is alyaftattak: —  „Helve- 
tziának javára nézve fzükséges a z , hogy mind a’ 
főbb mind az al-Hiyatalokból, több fzemélyek vál- 
tozáft Í'zenvedjenek. Az a’ környülállas , hogy 
B írn ibol és Lacm ából két Hazafiak vagynak a’ 
Birectorium' tagjai között, azt okozza, hogy az 
q regi Régeníseiktől nem hajtódik-fel az adó. A1 
Parisban lévő Helvétus Követség is Bemet által , 
az Oligarchiának lak-helye által, igazgattatik. Az 
Oligarchia’ b-irátjai voltak azok , a’ kik egy ^en- 
n re, egy Stapfert, és eg yLatkardot Parisba kül
döttének : s-ha fzintén más rendes Követje vagyon 
is a’ Helvétziai Directoriumnak Parisban, meg- is 
tsak ugyan helybe hagyja ö is ezen embereknek 
ott tétető politika nélkül való lépéseiket, és az ö 
hazug tudósitásaikhoz köti magát, pedig a-’ kiknek 
tsak Bernátol vagyon egéfz kiildettetések. Innét 
vétzÁk eredeteiket mind azok a* meg-mérgesitetttu 
dósitasok, a’ melyekkel a' IJelvétziai és Frantzia 
Journalok tele vágynak. T i tydjátok azt , mely 
hivségtelen tzé}ial ízélefztetnek-el ezek a ’ levelek, 
és kétség" kivül azt is tudjátok, hogy azoknak író- 
ji, a’ Stt jamexi Kabinéitól meg-íizettettek.—- „F o g 
tok arrais emleke^ni, hogy én nektek, va\ Aram 
utolsó együtt-létünk’ alkalmatofságával, egy Án 
glus Ágenft mutattam volt m eg, a’ kit nektek áre- 
fiáltatnotok kellett volna: a’ ki még is el-jővetelem 
után két napokkal is Araaban, és elöbbeni fzáilá- 
sánn vélt. Tudósítottalak titeket felőlié: mitsoda 
válofzt vettem? Tsúfos hangon írtatok hozzám , 
azt kivánnván, hogy irjam-le jegyekkel nektek azi 
az Ánglus Ágenst, éppen mint-na egy nagy Nemzet 
Küldöttjének, a’ Helvétus Politziai Strazsa’ Kapi
tányának kellene lenni; &c. —

„Mind ezekhez-képpeft úgy Ítélek éit , hogy 
Bernai Hazafi tíay, és Lucernái Hazafi Pfyffer 
igen bőltsen tselekednének, ha ki-lépnének hiva 
taljokból. Nem ez az első történet, hogy a’ Fran 
tzia Orízágló-ízék, ha a’ fzükség úgy kívánta
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hpey egy orfzágot, a’ melyet ö fzabaddá tett, meg, 
fcelljea tartani, ezen efzközöket hafználni tudta. 
A ’ rpi a’ Cisalpínai Respublikában történt , nem 
lehet esmeretlen dolog előttetek, &c.„ —

,,A ’ Bernai és Lucernái Adminiftrans,Kamarák
nak is (így fzoll továbbá Ra pinát ezen levélben), 
a’ mely Kamaráknak tagjai között Contrarevolu- 
tziós indulat uralkodik, változást kell fzenvedni. 
Lucernában, még bé-folyása vagyon a’ Papságnak. 
Ezen két Kantonok Helytartóinak ki kell lép- 
niek. A ’ Bernai Helytartó Tillier , nem egyezői 
gondolkodású a’ Frantzia Respublika’ Orfzágló-fzé- 
kének tzélozásásaival. A ’ Helvétziai Directorium- 
nak ki kell azt nyilatkoztatni , hogy 6 a’ Berná- 
tol Párisba küldetett Ágenseket meg nem esmeri , 
és hogy Párisban semmi Bernai Ágenseknek nem 
lehet Helyek, mint hogy a z , Conftitutzió ellen va
ló dolog volna, és a ’ Respublika’ meg-oí'zolhatat- 
lanságával ellenkezne. Sürgető és el-kerülhetetlen 
dolog, hogy Hazafi Pfyffcr és Bay, le-tegyék a’ 
Directorságot. Szükséges , hogy a’ Directoriurn’ 
Sectetáriuisa Steck, és a’ Külső dolgokra ügyelő 
Minifter Begoz is, le-téttefsenek. Én magam fo
gok olyan ízeméig eket a’ két ki-lépő. D a c t o 
rok' helyébe nevezni, a ’ kik Frantzia orfzághoz 
viseltető jó indulatokról éppen oly erőssen esme- 
retesek , mint Hazájok’ fzeretetéröí: a’ Directoriurn 
maga nevezhet az után Secretáriuft és Külső Mi
miiért. A z a’ Generál Stábtól való tifzt, a’ ki ezt 
az iráft a’ Directoriumnak által adja, várja-meg 
a’ feleletet, &c.“  —

Mint-hogy a* Helvétziai Ditectorium ezen pa- 
rantsolatnak bé-töltésével nem sietett , 19-dikben 
ujjabban fenyegétő követségeit vett , ’s-végezetre 
engedelmeskedett. —  Az után Hazafi Ochs Básel-- 
b ő l, és Dolde Mailábol a’ Zürichi-tó mellöll, egy 
Wildeggi Fábrikás , Pfyffer'' és Bay' helyekbe, Di- 
rectorokká tétette ttek Rapinat által, —  Egyfzer- 
cmind több Heívétus Ujjságok, a’ melyek nem
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a’ fö hadi í'zállásrá Zürichbe küldettettek. —

Az ilyen eröfzakor.kodások terméfzet fzerént 
bal érzékenységeket ízűinek a ’ Helvétusokban : a’ 
Frantzia seregek pedig az orfzágban mind inkább 
fz4mosulnak , és az inség gyarapodik,

Bütav-a Respublika.

A* Jun. 13-dikátol fogva provisorié uralkod
ni kezdett, és az ujjan-válafztatandó Kép-viselők- 
nek öfzfze-gyülésekig, ’s-Törvény-hozó Tanatsok- 
nak és Directoriumnak organizáltatódásokig, ural
kodni is fogó Gubernium , 44 fzemélyekből áll. 
Kőztök vagyon a1 két nem - vádoItatott Director 
Fok kér és IVildrick is.

Az ujj Párisi Batavus Követtel Schimmelpenini- 
kel együtt Admirál Winter is el-útazott Párisba.

A: 13-dik Juniusi nagy változásoknak következé
se a’ Directoriumról és Törvényhozó Tanátsokról a ’ 
rartományokrais ki-terjedett. A ’ Hollándiai Admini- 
ítratziónak tagjai’ helyekbe ujjak tétettek; az Am- 
fterdámi Mumcipálitas’ tagjai közzül tsak 8 ha- 
gyatott-meg , a’ többek nem tsak le-tetettek , ha
nem egyik fogságra is vitetett.

A’ Rotterdámiak ellenben nagy idegenséget mú
lattak az ujj változásokhoz. A ’ Proclamatziót le- 
fzaggatták a’ falakról, &c. Gén. Daendels- el-uta- 
£ott Hágából oda, Rotterdamba, hogy fel-rakafsa 
a’ Proclamatziókat.

Ánglia.

Az Admirál Bridpart’ vezérlése alatt lévő Án- 
glus hajós sereg kevésbe maradott-el , hogy ke
ményen meg nem viaskodott a’ Breíti Frantzia ha
jós sereggel. A z Admiralitáshoz Jun. 11-dífcénn 
dátáltatott tudósítások érkeztenek onnét. A ’ hajós 
sereg azonn naponn jó közelről recognoscérozta a* 
kikötő-helyet. Vagy 5 Frantzia Linea hajókkal
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tsatába is elegyedett Volt: hanem tsak-ugyan nem 
lehetett semmi nevezetes következés belölle. A ’ 
történet körnvülálMsait így irta-meg a’ Glorie nevű 
98 ágyús hajónn egy tifzt:

„Minekutánna Lord Bridport ma reggeli 5 
orakor olyan liirt vett volna, hogy nehány Brefii 
hajók az Ö kikötő-helyeknek külső öblében álla
gának, mi azonnal feléjek eveztünk. T iz  óra táj
ra olyan közel érkeztünk hozzájok, hogy 5 Fran
tzia hajókat, már tsak egy-egy vasmatskánn álla- 
ni, láttunk. Mi helyeit Ók bennünket meg-lattak,azon
nal bé felé siettek: hanem mind a’ tenger-kj-folyása. 
mind pedig a’ fzéí akadályoztatta őket. Négyet 
közzülök el-fzoritottunk a’ parttól. Az ütközetre 
jel adatott. Két első hajóink, a’ Saturnus és Cana- 
dn, egy ágyú - lövésnyire elő evezvén, az ellen
ség’' hátolsó hajóira kemény agyuzált kezdetiének : 
ö ellenben a’ mi egéfz hadi lmeánkat hathatóson 
ágyuztatta, a’ nélkül mind azáltal, hogy sok kárt 
okozhatott volna. Azonközben a’ Brefii nagy bás
tya melleit is el-eveztünk ; az ellenség’ iizését fo ly
tattuk ; az ellenség is folytatta evezés-közben a: 
tsatázáfí. Reméll^t.tük, hogy közelről való tsatá- 
zásba elegyedhetünk : de meg-tsalattattunk- mint 
hogy a’ fzél hiwelenséggel meg-változott, és min
ket̂  könnyen a’ kő fzálakra hajthatott volna. Ez a ’ 
környülállás meg-mentette az ellenséget. A ’ mi 
Matrózainknak bofzfzankodása ezen történetre nézve 
rettenetes volt. Már bizonyosnak tartották lenni 
a ’ gyoz&delmet: melyre nézve moll már atkozo* 
dáí'sal és motskolodással loveldöztek a’ Napnyu- 
goti ízeire.' Mi 16 Linea hajókkal voltunk: az el
lenségnek 18 volt a’ kikötö-helybe* : még sem ta
lálta tanátsosnak lenni a’ reánk való ki-ütéft.

A z Itlándiai Rebellióról fzolló Londoni leve
lek Jun. 19-dikéig terjednek. Ezek fzerént még ad
dig semmi hathotós jobbulása nem vétetődott ész-  ̂
re az ott folyó környülállásoknak. A ’ Londoni 
Udvari ujjságban ujjanton ki-hirdettetett Irlántiiai 
tudósításoknak ez sommás foglalatjok:



,,A ’ Dublini kaliélybói J.u,. i r-dikénn : —  Az 
jLlzaki, nevezetesen az D owkí és Antrimi Grófsá- 
gok-béli Rebelüseknek egy tsopórtjok , Sí. Fjeidnél 
Öfzfze gyülekezvén , ezekre a’ Királyi seregek az 
Oberfter Stapelioii’ vezérlése alatt, reájcsk ütöttek. 
Előbb a’ Királyi seregek vefztettenek ugyan, ha
nem az után a’ Rebellisek meg-futamtattak. Innét 
elő rpkkóltak a’ Királyi seregek . az eleiekbe ada
tott rendelések fzerént , Nevvtown-Ardes város- 
iá h o z: hanem azt már a’ Rebellisek által el-fog- 
taltatya lenni találták , és a' Gén. NugenC paran- 
lsolatjára a’ segítségekre küldetett seregekig vifz- 
fza vonták magokat, &c. —

„Ugyan onnét Jun. 12-dikénn: —  Bellemánál 
150 puskákat és 800 lántsákat raktanak-le a’ Re
bellisek; Rofz mellett 50 embereiket vefztették-el, 
egy Vezénekkél együtt. Jun. 12-dikénn ellve egy 
5000 emberből álló Rebellis tsoportból 400 
tjmber ölettetett-meg, &c. —•

A ’ több elegyes Irjándiai levelekből is mind 
tsak e’-féíe kedvetlen tudósításokat olvafunk, a’ 
melyek egy fzájjal azt eröfsitik, hogy a ’ siető se
gedelem oda, az orfzág’ meg-tartatódása végett , 
a’ hívségben meg-maraqott Hazafiaktól erőfsen vá- 
rattatik.

A ’ Déli réfzében Irlándiának nehány Grófsá
gokban a’ Catholicusok, az Éfzakí réfzében pedig 
a’ Proteftánsok foglalatoskodnak a’ támadás
ban.

Londonban Jun. 13-dikán a’ követkesö Királyi 
Követség érkezett a’ Parlamentom’ Házaihoz : — „  

„ A ’ moílani criticus állapotban felette fontos 
dolog az: h o g y  a’ Király’ ellenségeinek igyekeze
tei semmivé tetetödjenek : melyhez-képpeft olyan 
bizodalommal vagyon a’ Király, hogy a’ Parlamen
tom a5 fzükséges éfzközök á lta l, módot fog ő Fel
ségének arra Szolgáltatni.,, —  A ’ további vetélke
désekben úgy jött világosságra egéfz foglalatja ezen 
Királyi Követségnek, hogy mivel a’ Király moftan- 
ság bé rekeízteni fzándékozik a’ Parlameotom’ ülé
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seit, tehát a’ Parlamentom az az alatt éló fordul
ható rend:kivül való fzüksé^ekre rendeljen 1 mil
lió Font Sterlinget (10 millió Forintot.)— A za ’ í'zo- 
kás az Angliai Conítitutzió fzerént, hogyoaz ilyen 
hadakozási rendkívül való környüláüások’ alkal- 
matofaággal, bé-rekefztódvén a’ Parlamentomi ta- 
nátskozások, a5 Király az előre el nem láttatható 
el-kerülhetetlen fzuségekre nézve bizonyos summát 
fzokott kivánni a’ Parlamentomtól.

Ezen alkalmatofsággal, minekutánna a ’ Parla- 
mentom’ palotájából minden idegenek ki-kiildettet- 
tek és az ajtók bé-tétettek (az az, a’ Parlamentom 
Commifsióvá változott) volna, azt projectálta SAe- 
ridan, hogy egy különös Commifsiót kellene ki
nevezni , a’ mely az írlándiai moftani Revolutzió- 
nak okait visgálja-meg. Nem lehetvén Minifter 
F itt  betegségé miatt ej úttal jelen a’ Parlamentom- 
ban,/Státus Secretárius Dundás kőlt-ki a’ Sheri- 
dan' prcjectoma ellen, a’ mely ellen végezetre 159, 
mellette pedtg tsak 43 vótumok lévén, viízfza vet
teteti- :—

Hasonló titkos Parlamentomi ülésében a ’ Fel 
sö Háznak tett Hertzeg Leiníter is Irlándiának ál 
lapotjáról egy projectorrot: hanem mellette is tsak 
19, ellene pedig 70 votumok lévén, az ö projec- 
toma is vifzfza vettetett, —  Lord Cavendish jelen 
télt tett ezen ülésben, h o g y Jun, 19-dikénn Ö egy 
ujj projectqmat fog írlándiára nézve a’ Perlamen- 
tom elibe terjefzteni.

- Elegyes Ktivid Ártikulusok.

Mikor merúl-el a’ Taulotii hajós sereg a’ Me 
diterráneum tengerbe? nem tudhatni : hanem a’ 
Publicum ugyan el-merillt mind azoknak a’ környül- 
állásoknak tengerébe, a’ melyek ezt a’ Bonaparte’ 
expeditzióját illetik, A ’ feljebb erolittetteken kivül, 
le-irhatjuk rnég ide a’ következőket is : „

„ Neapolisból 'Jun. 15-dikénn: A ’ Toafani hajós 
sereg Siet liánál Afrika felé evezni fzemléltetett. 
¥gy 3°> réfz fzeréut Linea , réfz fzerént Fregát
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hajókból álló Ánglus hadihajós sereg, tsak hamar 
meg-jelenvén nyomában, ki-fefzitett záfzlókkal nyo
mul utánna. —

„ Génaáhol \6-dikánn: H allatík, hogy a’ 
Touloni hajós Sereg Tabarca fzigetével által-ellen* 
beu fzemléltetett légyen. Ez a’ Tabarca fzigete 
a’ Mediterfaneum tengerenn Tuni-r felé fekfzik, 
nem níefzfze az Afrikai Quadrilbar nevű víznek 
torkátol a’ .parthoz egy fertány mértföld távolság
ra. A ’ Frantziák’ bírják: hanem contributziót fi
zetnek érette a’ Tunisi és Tripolisi Fejedelmeknek. 
Egy eröfségek is van rajta. —  Ha igaz tehát ez 
a’ tudósítás , egyenesen következik belölle , hogy 
Bonaparte Egyiptom felé evezj

Liv-ornóboX: A ’ Máltaiak azért védelmezték 
oly hathatóson magokat a1 Touloni hajós sereg 
ellen, hogy jtí Anglus hajós sereget segedelmekre 
meg-érkezni reméllették. A ’ mely is Jun. 12-dikénn 
Máltától 30 tengeri mért-föld távolságra lenni éfz- 
re vétettetvén , a’ Frantzia hajós sereg haladék 
nélkül tovább evezett onnét.

„ Triejlbtití 3>un- 22-dike'nn: Ide éppen moll az 
a’ hír érkezett,hogy a Frantziák mind azt a’contribú- 
tzió t, a’ mit 500 efztendök afatt az Algicri Feje
delemnek fizettenek, moft vifzfza kiyánnyák.

Parisból fa n . 23-diíránn: A ’ Touloni kikötő
hely előtt 16 Anglus hadi hajók jelentek-meg Jun. 
11-dikénn, a’ melyek azt az ólta bé-zárva tartják.
—  „E z még jobb nékünk ( ilyen meg-jegyzéíl te* 
fzen a’ Frantzia író ezen tudósításhoz), mivel* 
hogy Toulon nem tartathatik nagyhajós seregnél- 
kül bé-zárva ; melyre nézve a’ Kadixi hajós sereg* 
nek nagy réfze ide fordittatván, annál kevesebb 
xéfze akadályoztathatja a’ Bonaparte’ expeditzió- 
ját. —  Melyik igaz vagy nem igaz ezen apróság 
tudósítások közzül, bajos meg-határozni. A ’ Neá - 
polisi 15-diki, é? Párisi 23-diki, legjobb meg-ma-



gyáratokat kívánnak az együtt való rneg-állitta- 
dódhatasra.

Sr , ju n . 2Ó-dikenn : —  „  A ’ Bétsben
fogságra ebeit, és az utánn Belgródba. vitettetett 
Török birodalmi Görög 8 Sjatus-fogjokról , nem 
tudatik hova lettenek-ei. A ’ fog-ház * melybén 
tartattak Belgrádban, olyan v ó lt , hogy fzabadoii 
járhattak ugyan berlne fzéljel, hanem egyéb-aránt 
fzorgalmatoson őriztettek. Elég hozzá, tiógy ezen 
fogház bé-törettetve, erössen bé-yéresedve, ésüres- 
sen találtatott. Hova lettek a’ fogjók ? nem tud
hatni. Némelyek azt állítják, hogy exequáltattak: 
inásók ellenben, hogy el-fzökték. Az utolsó véle
kedett az látfzik hitelesíteni j hogy ezen , fögjökért 
faagy summák is igértettek vólt váítságuí, ’s-mint- 
hogy a’ tzél az egyenes útann el nem érödhetett, 
tehát talám pénzel való meg-rontás és bé-rontás 
által érödott-el. «

,,A ’ mai nap (Juii. 27-dike) nevezetes nap íehe 
tett Paswand Oghlixa nézve, mint-hogy a’ Csáfzár- 
tól érkezett rendelés fzerént, ékkor keltett Oghli 
ellen egy közönséges és igen hathatós próbának 
tétetödm. C>

A ’ Rüflndti íeg ujjabb tudósítások fzerént még 
folynak Gr. Cobenczl és Francois között a’ Confe- 
rentziák.

Magyar Orfzág.
Máramarós Vármegyében ffun. 15-dikénn. A4 

%,i jó , és fáradhatatlan Fö Ispányunk, Nagy Mél
tóságú Gr. Haller 3ío,j/’/  Ür Ö Excellentiája bé jár
ván a’ Verkovinai határ fzéleket, és az arra ve
zető utakat, a’ mellyeken még ekkörig tsak a’ gj'a- 
log embernek lehetett járni, mindeneket l’zorgalma- 
toisan meg nézve , meg visgált , ’s úgy  ̂ találta , 
hogy azokat az utakat fzekérrel járókká is tenni 
lehet, melly dolog hogy annyival hamarább láb
ra alhafsoa , már meg is tette az első lépéseket



Somogy Vármegyéből 'Jun, 25-ik napjánn

Egy Csoknya nevezetű megyénk-beli helység
ben , a’ még egéízlen el sem kéfzült toronyba a’ 
ménykő bé ütvén, nem tsak , hanem azzal együtt 
a ’ templomot, a’ Prédikátor és Mefter házát , ’ s 
ezeken kívül 28 házat meg eméfztette az abból 
fzármázott tű z, és a’ fzegény lakosok tsak nem 
minden vagyonkáiktól meg fofztattak. Nem tsak 
nállunk, hanem több fzomízcd megyékben is tör
ténnek illyetén fzerentsétlenségek.

A ’ közelebb múlt Pefti Vásárra menvén vala- 
melly Kanisa mellé való fzürfzabó meíter ember 
többed m agával, egy erdőből 12 hararnja ütött 
nájok , de látván az utazók’ kezekben lévő fegy
vereket, vifzfza vonták magákat az erdőbe. Az 
említett fzürfzabó meíter , a’ ki a’ haramjáktól 
való féltében két golyobiít botsájtott a’ maga pus
kájába , a ’ Balaton mellet utazván , hogy az ab
ban ufzkáló vad réczéket agyon löliefse , a’ go
lyóbisokat ki akarta á’ puskájából venni, ki is 
vette az egyiket fzerentsésen ; hanem midőn a’ 
másodiknak ki vételével bajoskodott volna, a’ pus
kája hirtelen el-sült, ’s egy ízempillantásban vé
get vetett életének.

A ’ fzána fakaritáft és aratáft akadályoztató 
slsözések elien sok Magyar O fízáji Vármegyék pa- 
nafzolkodnak.

Tudósítás,

Mi alább irtak, a’ kik nehány efztend'íkig két 
külömböző újság levelekkel, úgymint a ’ Magyar 
Kurírral, és Magyar Merkuriajsal fzolgáltunk a'" 
két Magyar Hazának, tekintvén mind a*- koz Jó
ra , mind magunk könnyebségére , barátságos tár
saságba léptünk egymás közt, ’s arra határoztuk 
meg önnön magunkat, hogy fent említeti újság le



veleinket ÖfzVe olvafztván, ennekulanná, e’ kettő! * 
M agyar Kurir nevezett alatt adjuk ki.

M ellj barátságos meg egyezésünket á’ Fels. 
Kir. Udvari M agyar Cancellaria is jónak lenni ta
lálván , azt annak rendi ízerint kegyesen meg is 
erősítette.

Hogy ezen két külömbo/.ő újság leveleknek 
egybe lett kaptsoltatása az Olvasó Publicümnak 
is tetfzése fzerént légyen, meg tettzik azon leve
lekből, a’ mellyeket Junius első napján a’ 43-ik 
fzám alatt költ Magyar Kurírnak utolsó lapján ki
adott rövid Tudósításunk után, néhány Érd. és tu
dós Olvasóinktól vettünk, a’ kik nagy reménység 
gél vagynak az eránt, hogy mi tellyes tehetségünk 
fzerént igyekezni fogunk a’ Publícum’ várakozásá
nak meg felelni.

Igen is e’ vólt e’ mi barátságos egyesülésünk
nek is a’ fő czéllya , a ’ minthogy akként fogjuk 
mi ezen foglalatoíságunkat egymás közt fel oJzta 
jii , hogy mind a’ M agyar Kurir, mind & Magyú? 
M erkurius vólt Érd. Olvasói, tellyes meg elégeelés
sel olvashafsák újság leveleinket.

M ivel pedig két tulajdonofsa lelzen már enne 
kutánna a’ M agyar K urírnak; azért a ’ kik az új
ság dolgában bennünket tudósítani akarnak , ek
ként titulálhatják hozzánk küldendő leveleiket s 
Pro M agyar Kurir a  V ienne ; ellenben a’ kik más 
tárgyak eránt kívánnak bennünket meg keresni, 
annak nevét írják a ’ borítékra, a ’ kihez közülünk 
intézni akarják írásaikat. Irtuk Becsben yulius- 
1 o-ik  napján  1798-ik efztendüben.

D, D ecsy ■ Sámuel 
és

Pónczél Dániel.


